1.3.19

Dlazdéni ll

Piedpoklady: 010318

Opakovani z minulé hodiny:

Ctvercovou dlazdici miizeme dlaZdit pouze &tverce, jejich délka strany je nasobkem
délky strany dlazdice (naptiklad u dlazdice 2 x 2 mizeme dlazdit Ctverce a strané
délky 2, 4, 6, 8, 10).

Ctverec mizeme dldZdit pouze dlazdicemi, jejichZ délka strany je délitelem délky
strany Ctverce (napfiiklad ¢tverec o délce strany 12, dlaZzdicemi o strané 1, 2, 3, 4, 6, 8,
12).

Pedagogicka poznamka: Stejn¢ jako v pfedchozi hodiné i v této maji Zaci k dispozici

Pr. 1:

¢tvereckované papiry, na které mohou kreslit a zkouset, kdyZ si nejsou jisti.

Miéme obdélnik 8 x 12. Jakymi ¢tvercovymi dlaZzdicemi (pocitej pouze se stranami o
celociselnych hodnotach) mtiZeme tento obdélnik pokryt? Kolik kterych dlazdic
budeme potitebovat? V piipadé potfeby nakresli situaci na ¢tvereckovany papir.
Zapis vSechny mozné rozméry dlazdic do tabulky. Do druhé fadky napis$ ke kazdému
rozméru pottebny pocet dlazdic.

Obsah obdélniku: 812 =96cm?.

. Zkousime mozné rozméry dlazdic:

dlaZdice 1 x 1: vyhovuje v obou smérech, na svisly smér pouZijeme 8 dlazdic, na
vodorovny smér 12 = celkovy pocet dlazdic 8 12 =96.

dlaZdice 2 x 2: vyhovuje v obou smérech, na svisly smér pouZijeme 8:2 =4 dlazdice,
na vodorovny smér 12:2 =6 = celkovy pocet dlazdic 4 [6 =24.

Kontrola ptes obsahy: Celkovy obsah 96, obsah dlazdice: 2[2 =4 , pocCet dlazdic:
96:4=24.

dlazdice 3 x 3: nevyhovuje ve svislém sméru protoZe 8 ctvereckii nemtizeme rozdélit
po tfech (8 neni délitelné 3).

dlaZzdice 4 x 4: vyhovuje v obou smérech, na svisly smér pouZijeme 8:4 =2 dlazdice,
na vodorovny smér 12:4 =3 = celkovy pocet dlazdic 2[3=6.

Kontrola ptes obsahy: Celkovy obsah 96, obsah dlazdice: 4[4 =16, pocet dlazdic:
96:16=6.

dlaZdice 5 x 5: nevyhovuji v obou smérech (ani jeden z rozmérti neni dé€litelny péti),
dlazdice 6 x 6 nevyhovuji ve vodorovném smeéru, dalsi vétsi rozméry uz urcité
nevyhovuji.

- Zavéreény piehled:
typ dlazdic I1x1 2x2 4x4

| pocet dlazdic 96 24 6




Pedagogicka poznamka: Nejpozdéji v prubéhu nasledujiciho piikladu dojde k tomu, Ze
velka vétsina zaki sama pochopi, Ze hledani rozmért vhodnych dlazdic odpovida
hledédni spole¢nych d¢liteltl. Jako zdvér to vSak konstatujeme aZ pii kontrole
nasledujiciho piikladu.

Pr.2: Mame obdélnik 18 x 12. Jakymi ¢tvercovymi dlazdicemi (pocitej pouze se stranami
o celoc¢iselnych hodnotdch) mizeme tento obdélnik pokryt? Kolik kterych dlazdic
budeme pottebovat?

Zapis vSechny mozné rozméry dlazdic do tabulky. Do druhé fadky napis$ ke kazdému
rozmeéru pottebny pocet dlazdic.

Obsah obdélniku: 1812 =216cm?.

' Oba rozméry obdéInikt musi byt délitelné rozmérem pouzitych dlazdic = hleddme spole¢né
- délitele obou rozmérii obdélniku.

-+ Deélitelé ¢isla 18: 1, 2,3, 6,9, 18.
o Delitelé ¢isla 12: 1, 2, 3, 4, 6, 12.

' MoZné rozméry dlazdic:

-+ dlazdice 1 x 1: na svisly smér pouZzijeme 18 dlazdic, na vodorovny smér 12 =
: celkovy pocet dlazdic 1812 =216.
1 o dlazdice 2 x 2: na svisly smér pouzijeme 18:2 =9 dlazdice, na vodorovny smér
| 12:2=6 = celkovy pocet dlazdic 96 =54 .
Kontrola ptes obsahy: Celkovy obsah 216, obsah dlazdice: 2[2 =4, pocet dlazdic:
. 216:4=54.
1 » dlazdice 3 x 3: na svisly smér pouZzijeme 18:3 =6 dlaZdice, na vodorovny smér
' 12:3=4 = celkovy pocet dlazdic 6[4 =24.
Kontrola pfes obsahy: Celkovy obsah 216, obsah dlazdice: 313 =9, pocet dlazdic:
. 216:9=24.
. » dlazdice 6 x 6: na svisly smér pouzijeme 18:6 =3 dlaZdice, na vodorovny sméer
' 12:6 =2 = celkovy pocet dlazdic 3[2=6.
Kontrola ptes obsahy: Celkovy obsah 216, obsah dlazdice: 66 =36, pocet dlazdic:

! 216:36=6.
- Zavérecny piehled:
typ dlazdic Ix1 2x2 3x3 6x6
| pocet dlazdic 216 54 24 6

Pr.3: Mame obdélnik 60 x 84. Rozhodni, zda tento obdélnik mizeme vydlazdit
¢tvercovymi dlazdicemi:
a)2x2 b)4x4 c)5x5 d)6x6 e)7x7 f) 10 x 10.
Co musi splilovat rozmér dlazdice, kterou je mozné dlazdit zadany obdélnik?

. Oba rozméry obdélniku musi byt d¢litelné rozmérem dlaZdice (aby bylo mozné obdélnik z

i dlaZdic sestavit).

La)2x2

Cisla 60 i 84 jsou délitelnd dvéma => obdélnik 60 x 84 miZeme vydlazdit dlazdicemi 2 x 2.

by4x4
Cisla 60 i 84 jsou délitelnd étyfmi = obdélnik 60 x 84 miizeme vydl4zdit dlazdicemi 4 x 4.




1¢c)5x5
- Cislo 84 neni délitelné péti = obdélnik 60 x 84 nemiizeme vydlazdit dlaZdicemi 5 x 5.

d)6x6
- Cisla 60 i 84 jsou délitelnd Sesti = obdélnik 60 x 84 mizeme vydlazdit dlazdicemi 6 x 6.

) 7x7
- Cisla 60 i 84 nejsou délitelnd sedmi = obdélnik 60 x 84 nemiizeme vydlaZdit dlaZdicemi 7 x
7.

D 10x 10.
Cislo 84 neni délitelné deseti = obdélnik 60 x 84 nemiizeme vydlazdit dlazdicemi 10 x 10.

Dlazdice museji vyjit v obou smérech = oba rozméry obdélniku musi byt délitelné
r rozmérem dlazdice.

Pi.4: Co nejmenSim poctem co nejvétsich ¢tvercovych dlazdic mame vydlazdit obdélnik o
strandach 24 x 36. Kolik a jakych dlazdic budeme potiebovat?

.....

obdélniku) = hleddme spole¢ného délitele Cisel 24 a 36.

' Hleddme nejvétsi dlazdici = hleddme nejvétitho spoleéného délitele.
24=406=212020

1 36=409=2020303

- Nejveétsi spoleény délitel (soucin spoleénych prvoéisel v rozkladech): D =223 =12 =

' nejvetsi Ctvercova dlazdice, kterou muzeme vydlazdit obdélnik 24 x 36 je dlazdice 12 x 12.
' Pocet dlazdic:

e ve vodorovném smeéru: 24:12=2,

"+ ve svislém sméru: 36:12=3.

. Celkem budeme potiebovat 23 =6 dlazdic 12 x 12.

Pedagogicka poznamka: Na nasledujici ptiklad povoluji kalkulacky. Obecné plati, Ze je Zaci
mohou pouZivat, pokud se v zadani objevi ¢islo vétsi nez 100.

Pi. 5:  Res predchozi piiklad pro obdélnik o rozmérech:
a)36mx48m b)2mx25m ¢)2,lmx1,8m
d) 198 cm x 154 cm e) 1,8 m x 204 cm

. Oba rozméry dlazdéného obdélniku musi byt délitelné rozmérem dlazdice = hleddme
" nejvétsiho spole¢ného délitele.

'a)36mx48m

1 36=409=20203103

- 48=86=2020201203

- Nejvétsi spolecny délitel (soucin spolecnych prvocisel v rozkladech): D =223 =12.
i Pocet dlazdic:

¢ ve vodorovném sméru: 36:12=3,

e vesvislém sméru: 48:12=4.

- Celkem budeme potfebovat 3[4 =12 dlazdic 12 cm x 12 cm.



Kontrola: Obsah obdélniku: S =ab =36[48 =1728. Obsah dlazdice: S =ald =122 =144,
obsah 12 dlazdic: 12144 =1728.

'b)2mx2,5m

' Pfevedeme na dm (abychom se vyhnuli desetinnym &sltim): 20 x 20 dm.

1 20=43=20203

1 25=5[3

- Nejvétsi spole¢ny délitel (souin spoleénych prvoéisel v rozkladech): D =5.
- Pocet dlazdic:

e ve vodorovném smeéru: 20:5=4,

. ¢ ve svislém sméru: 25:5=5.

Celkem budeme potiebovat 4 [3 =20 dlazdic 0,5 m x 0,5 m.

- Kontrola: Obsah obdéIniku: S =ab =20[25=500. Obsah dlazdice: S =ala =50 =25,
- obsah 20 dlazdic: 20[25=500.

'¢)2,Imx 1,8m

' Pfevedeme na dm (abychom se vyhnuli desetinnym ¢islim): 21 x 18 dm.

- 21=300

- 18=20=2030

' Nejvétsi spolecny délitel (soucin spolecnych prvocisel v rozkladech): D =3.
- Pocet dlazdic:

- ve vodorovném sméru: 21:3=7,

e vesvislém sméru: 18:3=6.

. Celkem budeme potiebovat 7[6 =42 dlazdic 0,3 x 0,3.

Kontrola: Obsah obdélniku: S =ab =2108 =378. Obsah dlazdice: S =ald =303 =9, obsah
- 42 dlazdic: 429 =378.

~d) 198 cm x 154 cm

- 198=3M66=30601=2030301

L 154=7122=2[001

- Nejvétsi spoleény délitel (souin spoleénych prvoéisel v rozkladech): D =201=22.
- Pocet dlazdic:

e ve vodorovném sméru: 198:22 =9,

e vesvislém sméru: 154:22=7.

' Celkem budeme potiebovat 97 =63 dlazdic 22 x 22.

- Kontrola: Obsah obdéIniku: S =ab =198154 =30 492. Obsah dlazdice:

- S =alh=22022=484, obsah 63 dlazdic: 63484 =30492.

- e) 1,8 mx 204 cm

. Prvni vzdalenost pfevedeme na cm (abychom se vyhnuli desetinnym ¢islam): 180 x 204 dm.
- 180=1018=231209=2203303

- 204=4031=2020307

' Nejvetsi spolecny délitel (soucin spolecnych prvocisel v rozkladech): D =223 =12.

- Pocet dlazdic:

e ve vodorovném smeéru: 180:12 =15,

-+ vesvislém sméru: 204:12=17.

i Celkem budeme potiebovat 1507 =255 dlazdic 12 cm x 12cm.



Kontrola: Obsah obdélniku: S =ab =1801204 =36 720 . Obsah dlazdice:
S=ald=1202 =144, obsah 255 dlazdic: 255044 =36720.

Shrnuti: Pii hledani ¢tvercové dlazdice pro dlazdéni obdélnikové plochy hledame
nejvetsiho spolecného délitele obou rozméra.



